AG INTERPRO 92

Enseignants, Etudiants, Cheminots, Postiers, Communaux, Public, Privé

« Ils ont voté la loi, nous on continuera! »

Appel de l’AG Interpro du 92 du 03/11/10


La dynamique et la force du mouvement sur la réforme des retraites, maintenant inscrit dans la durée, a permis de mettre en lumière la colère des travailleurs face à leurs conditions de travail et leurs salaires.


Certes, certains grévistes ont repris le travail mais les médias ont enterré trop vite une mobilisation sans précédent au mépris des salariés. Un certain nombre d'entre eux sont toujours en grève reconductible et les manifestations du jeudi 28 octobre ont réuni 2 millions de personnes malgré la période des vacances scolaires.


Le vote de la loi n'a rien changé à notre colère et à notre détermination. Il est toujours possible de gagner.

· C'est pourquoi dès le jeudi 4 novembre nous sommes appelés à manifester aux côtés de la jeunesse (RDV à 14h30 à Jussieu)

· Le samedi 6 novembre, à l'appel de l'Intersyndicale, nous manifesterons à nouveau dans le cortège 92 Interpro (RDV à 13h30 à l'angle du bd Voltaire, de la rue Jean-Pierre Timbaud et de la rue de Malte, métro Oberkampf)

· Enfin nous appelons d'ores et déjà jeunes et salariés à une nouvelle journée de grève et de manifestations le mardi 9 novembre.

Prochains rendez-vous:

Fête de soutien aux grévistes du 92


Samedi 6 novembre à partir de 20h30 salle des Guignons, 7 boulevard du général Leclerc à Nanterre





Prochaine AG Interpro 92


Mardi 9 novembre à 11h à la Maison de la Musique de Nanterre








