Continuer le combat sans attendre 2012 !

La mobilisation contre la réforme des retraites est un mouvement exceptionnel par sa durée, sa détermination, son ampleur interprofessionnelle et l’adhésion de la population. Il a su combiner des actions nationales réussies à l’appel de l’intersyndicale, et des actions interprofessionnelles locales (blocages, grèves reconductibles…), sans pourtant parvenir à la grève générale, seul moyen de faire plier ce gouvernement.

Les raisons de cet échec sont multiples. Sans prétendre à l’exhaustivité, et au delà des difficultés objectives que rencontre une partie des salariés pour faire grève, nous notons l’absence de volonté de la part des confédérations d’ouvrir la crise politique qu’aurait provoquée une grève générale. Par ailleurs, l’unité des organisations syndicales, qui fut un puissant levier de la mobilisation, a eu aussi comme effet le flou sur les revendications (le retrait de la loi n’était pas dans la plateforme) et sur les alternatives nécessaires (quels financements, quelle répartition des richesses), ce qui a conduit une partie de la population à soutenir le mouvement mais sans s’y engager pleinement. Dans cette période cruciale, nous aurions aimé que le Snes lance davantage ses forces militantes dans les Assemblées générales de grève, les actions interprofessionnelles locales et le soutien aux lycéens.

Pour autant le mouvement social ne sort pas défait, il a remporté une victoire idéologique car le sarkozisme est aujourd’hui perçu pour ce qu’il est : un régime pour préserver la domination des riches. Le monde du travail a repris confiance en l’action collective et exprime l’exigence politique d’une réelle alternative au libéralisme.

Sarkozy vient de réaffirmer sa volonté de « réformer » jusqu’à la fin de son mandat. C’est autour du triptyque emploi-salaires-protection sociale qui résume tout un projet de société qu’il nous faut lutter… Il est de la responsabilité du mouvement syndical de s’engager résolument dans ce combat, le 23 novembre, et au-delà…  sans attendre 2012 !
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