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· Ne nous y trompons pas ! La remise en cause des régimes spéciaux de retraite n’est que le début d’une vaste offensive contre les pensions des fonctionnaires : en 2008 est prévu le passage à 41 annuités. Ce sera ensuite le calcul des pensions sur les 15 ou 25 meilleures années (à la place de 6 mois actuellement).

· Le système de régime de sécurité sociale solidaire est attaqué par la mise en place des franchises médicales, premier pas vers une privatisation du système de santé par le recours aux assurances privées (pour ceux qui pourront...).

· Parallèlement, le gouvernement a dans ses valises la destruction de la Fonction publique, avec d’une part le non remplacement d’un départ en retraite sur deux, et d’autre part l’abandon des statuts garantissant une fonction publique indépendante des pouvoirs politiques par le biais de contrats privés de « gré à gré ». La « révolution » à laquelle on nous convie, c'est la casse des statuts et la précarité généralisée dans la fonction publique.

· Dans l’Education, on assiste à une entreprise de dénigrement de certaines filières du lycée (les ES par exemple), à une remise en cause du baccalauréat comme diplôme national anonyme. Le ministre ne cache pas que pour faire des économies (en supprimant encore des postes), il faut baisser le nombre d’heures de cours des élèves. Et on nous parle des journées surchargées de nos élèves, quelle hypocrisie! Dans les écoles primaires, si on supprime deux heures de cours par semaine, devinez quels enfants en pâtiront...

· Et pendant ce temps, la chasse aux immigrés devient un sport en vogue, en attendant les tests ADN... Les libéraux savent aussi manier la matraque!

Du fait de réticences de certains syndicats et confédérations, un appel unitaire et national à la grève le 18 octobre n'a pas été possible. Nous le regrettons. En revanche, plusieurs sections départementales FSU appellent à la grève et un préavis national a été déposé par La FSU pour couvrir toutes les initiatives. C'est à cette dynamique que nous voulons nous associer. Nous avons une première occasion de montrer avec les salariés d'autres secteurs que nous sommes déterminés à ne pas laisser faire Sarkozy et ses amis du MEDEF. Il ne faut pas la laisser passer. Il est grand temps de relever la tête. C'est pourquoi l'Ecole Emancipée appelle à la grève et la manif.
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